Legyen az i-edik folyadékmennyiség térfogata tg = 0 hémeérsékleten Vig. Akkor V; = Vo - (1 + 8 -t;). Ha a V;
térfogatu folyadékot a keverés utani ¢ kozos hémeérsékletre hitjiik (vagy melegitjiik), a folyadék térfogatvaltozasa
V! — Vi = AV; = Vo B(t — t;). Igy az egész folyadék térfogatvaltozasa az Osszekeverés soran
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ahol 8 a folyadék ty = O-ra vonatkoztatott hGtagulasi egyiitthatoja.
Szamitsuk ki ¢ értékét! Feltételezziik, hogy az Gsszekeverés soran nem végziink munkat a folyadékokon, tehat az
egyes folyadékrészek altal felvett h6mennyiségek elGjeles Osszege 0 :
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ahol pg a folyadék stirtisége to = 0 fokon. Ezért
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Ezt behelyettesitve AV kifejezésébe, azt kapjuk, hogy AV = 0. Ezzel az allitast igazoltuk.
Matajsz Istvan (Gyula, Erkel F. Gimn., III. o. t.)

Megjegyzés. Sok megold6 hibas tuton probalta bebizonyitani az allitast. Kiinduladsuk altalaban az volt, hogy az
i-edik folyadék térfogata a keverés utan V' = V,[1 + B(t — t;)], igy a keverés uténi dssztérfogat
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Ez a kiinduléas azért helytelen, mert a f fiigg attol, hogy milyen hémérsékletre vonatkozik. Az, hogy a megoldoknak
igy is sikertilt ,,igazolni” az allitast, egy masik figyelmetlenség eredménye. Ugyanis a tovibbiakban a

Z co- Vi(t —t;) = 0 egyenletet hasznéltdk. Ez azért nem helyes, mert itt o vonatkozik ¢;-re, tehat minden
i—re mas és mas.
Az els6 képlet helyesen
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Ezekben a kifejezésekben B¢ és o mar valéban azonosak minden folyadékmennyiségre. Tényleg ki lehet emelni ket az
Osszegzeés jele elé. A hibas kiindulas csak azért vezetett, jo eredményre, mert /3 is és g is ugyanugy fligg a hémérsékleti
alappont megvalasztasatol.



